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У даній статті увага приділяється транскордонному економічному співробітництву як одного з найважливіших напрямів розвитку міжрегіональних
і транскордонних відносин регіону. Дослідження підприємницьких структур як суб’єктів транскордонного співробітництва на регіональному рівні є
вельми важливим для прикордонних регіонів і Закарпатської області зокрема. Особлива увага приділяється оцінці зовнішньоекономічної діяльності
підприємств області, визначено основні проблемні питання у сфері зовнішньої торгівлі та запропоновано ряд заходів для залучення інвестицій у
розвиток виробництва, налагодження міжнародного співробітництва у галузі зовнішньої торгівлі товарами і послугами.
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                            діяльність, прикордонне співробітництво, зовнішня торгівля, соціально-економічний розвиток.
 

ВСТУП
[1]

Одним із найважливіших напрямів реалізації державної регіональної політики є пошук та впровадження інноваційних інструментів для зміцнення
конкурентоспроможності регіонів, одним з яких є транскордонне співробітництво. У зв’язку з цим та враховуючи пріоритетність курсу інтеграції України до
ЄС, питання інтенсифікації транскордонного (прикордонного та міжрегіонального) співробітництва набувають особливого значення.

У контексті розбудови єдиної Європи проблематика транскордонного співробітництва набуває нового звучання. Прикордонні регіони тісно пов’язані
різнобічними стосунками, але розділені кордонами. Незалежно від політичних систем країн, до яких належать ці спільноти, вони стикаються з ідентичними
соціально-економічними, соціально-культурними, політичними і законодавчими проблемами. Отже, основний принцип міжнародного транскордонного
співробітництва полягає в тому, щоб створювати в прикордонних зонах такі зв’язки і такі договірні відносини, які б сприяли розв’язанню загальних проблем.

Системне входження регіонів України в процес транскордонного співробітництва як однієї із складових регіональної політики ЄС, дасть можливість
отримати додаткове фінансування зі структурних фондів ЄС на розвиток міжрегіонального співробітництва.

Перспективність реалізації нових можливостей політики європейської інтеграції визначається унікальними геополітичними особливостями України –
її одночасним межуванням як з прикордонними країнами-членами ЄС на сході (Польщею, Словаччино, Угорщиною, Румунією), так і Східними сусідами ЄС
(Росією, Білоруссю та Молдовою).

Проблема транскордонного співробітництва не є новою для української науки та практики. Дослідженням у галузі регіональної політики,
євроінтеграції та транскордонного співробітництва присвятили статті такі вчені, як Герасимчук З. З., Долішній М. І., Лендєл М. А., Луцишин П. В., Микула
М. А. та інші. Однак проблеми розвитку транскордонного економічного співробітництва потребують подальших наукових досліджень, оскільки аналіз
сучасного стану розвитку транскордонного співробітництва в Україні свідчить про існування низки певних проблем, які потребують окремої уваги та
вироблення ефективних інструментів для їх вирішення. Серед таких проблем – існуючі відмінності в рівнях життя країн, що знаходяться з іншого боку
кордону; необхідно розв’язувати спільні проблеми у таких сферах, як охорона навколишнього середовища, охорона здоров’я, захист від організованої
злочинності та боротьба з нею; для захисту наших спільних кордонів, сприяння законній торгівлі та спрощення процедур перетинання кордону.

Основною метою транскордонного співробітництва є усунення економічних, соціальних, правових та адміністративних бар’єрів, спричинених
кордонами, згладжування диспропорцій у рівнях розвитку прикордонних регіонів.

Транскордонне співробітництво відбувається на різних рівнях: між регіонами, між обласними органами, між органами місцевого самоврядування, на
інституційному рівні, Програмах  прикордонного співробітництва.

У зв’язку з інтеграційними процесами для Закарпаття великого значення набуває діяльність у сфері транскордонного та міжрегіонального
співробітництва. В умовах розвитку Закарпатської області транскордонне співробітництво – це дієвий засіб зміцнення міждержавних відносин та вирішення
регіональних проблем через упровадження спільних транскордонних проектів і програм регіонального розвитку.

 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
 
Економічний розвиток і перспективи міжнародного співробітництва будь-якої держави, в тому числі і України, вирішальною мірою залежать від стану

і динаміки розвитку світового ринку, процесів міжнародної інтеграції на світовому та регіональному рівні. При цьому однією з визначальних рис
транснаціоналізації підприємницької діяльності є усунення перешкод руху товарів і факторів виробництва з боку урядів, подальша активізація міжнародних
організацій, які сприяють лібералізації руху товарів і факторів виробництва.

Сьогодні без застережень можна стверджувати про те, що без розвитку всіх форм і видів підприємницької діяльності економіка, заснована на
ринкових засадах, не може ні розвиватися, ні функціонувати. Розвиток та становлення різних форм підприємництва – малого, середнього та великого є
одним з важливіших стратегічних векторів економічної політики як країни, так і її окремо взятого регіону, особливо прикордонного.

Неоціненою є роль підприємництва у соціально-економічному розвитку регіону: забезпеченні економічного зростання, підвищення зайнятості та рівня
доходів населення, наповненні місцевих бюджетів.

Суб’єкти міжнародної підприємницької діяльності – підприємства, як основні фігуранти міжрегіонального і транскордонного співробітництва,
повинні мати певні знання і досвід у використанні маркетингових інструментів – планомірному та системному вивченні стану і тенденцій розвитку як
«домашньої» території, так і закордонної з метою ухвалення раціональних рішень в усіх сферах міжнародної діяльності, до якої відноситься і транскордонне
економічне співробітництво.

Через те, що економічна складова транскордонного співробітництва є однією з найважливіших напрямів розвитку міжрегіональних і транскордонних
відносин, дослідження підприємницьких структур як суб’єктів такого співробітництва на регіональному рівні є вельми важливим для прикордонних регіонів
і Закарпатської області зокрема. Через фактор прикордонності співробітництво із сусідніми країнами – членами Євросоюзу (Польщею, Словаччиною,
Угорщиною та Румунією) займає вагоме значення у міжнародній економічній діяльності регіону, а зовнішньоекономічна діяльність таких підприємств є
визначальною складовою транскордонного економічного співробітництва Закарпатської області з ЄС.

На території Закарпатської області проходять кордони України з чотирма державами-членами Європейського Союзу, загальною протяжністю 467,2
км. Довжина кордону, а відповідно і площа прикордонних адміністративних районів області, найбільша з Румунією на південному сході Закарпатської
області та складає 205,4 км. Другим за протяжністю є кордон з Угорщиною на півдні – 130 км. Третє місце належить кордону із Словаччиною на заході –
98,5 км. Найменша протяжність кордону є з Польщею на північному заході Закарпатської області, довжина якого складає всього 33,4 км.    

Проаналізуємо, які з сусідніх країн мають більш питому вагу в економічному співробітництві для підприємств Закарпатської області:
Кількість спільних підприємств із суміжними країнами у 2009 році:
Польща – 22 підприємств;
Румунія – 6 підприємств;
Словаччина – 125 підприємств;
Угорщина – 271 підприємств. 
Кількість спільних підприємств із суміжними країнами у  2010 році:
Польща – 20 підприємств;
Румунія – 8 підприємств;
Словаччина – 121 підприємств;
Угорщина – 300 підприємств. 
Кількість спільних підприємств із суміжними країнами на 1 жовтня  2011рік:
Польща – 19 підприємств;



Румунія – 5 підприємств;
Словаччина – 128 підприємств;
Угорщина – 317 підприємств. 
Як бачимо, найчастіше партнерами для закарпатських підприємств є угорські підприємства. Друга і третя позиція в економічних відносинах належить

партнерам із Словаччини та Польщі. Останнє місце займає Румунія, хоча за довжиною кордону з  областю знаходиться на першому місці.
Специфічною рисою Закарпатської області є мала кількість великих підприємств. Натомість у цьому регіоні є досить високою частка представників

малого і середнього підприємництва. Важко сказати, що приносить більшу користь прикордонному регіону: велике чи мале підприємництво. Більшість
вчених-економістів відстоюють думку, що такий регіон більшою мірою виграє від їх паралельного співіснування. Але чомусь про значення великого бізнесу
частіше забувають, особливо на рівні тих регіонів та областей, де мала кількість представників великого бізнесу.

Показниками вагомої ролі малого бізнесу як інтегруючого структурного елемента системи сучасної ринкової економіки є передусім дані про його
кількісні параметри. Зокрема, за підсумками 2010 року та І півріччя 2011 року кількість малих підприємств на 10 тис. населення складає 34 одиниці; в
області нараховується 67,4 тис. суб’єктів підприємницької діяльності – фізичних осіб; підприємствами малого бізнесу реалізовано 21,1%. продукції, робіт,
послуг від загального обсягу реалізації в цілому по економіці області; обсяг реалізованої продукції, робіт та наданих послуг становив 4,3 млрд. грн.;
середньомісячна заробітна плата працівників малих підприємств у 2010 році становила 1091,91 грн.;  підприємствами малого бізнесу реалізовано продукції,
робіт та надано послуг на 4252,2 млн. грн.; від суб’єктів малого підприємництва (юридичних та фізичних осіб-підприємців) до зведеного бюджету області
надійшло протягом І півріччя 2011 року 147,5 млн. грн.

Підприємства-учасники транскордонного економічного співробітництва своїми партнерами мають підприємства із різних сусідніх країн або з однієї,
або з декількох одночасно. Така широка географія партнерських відносин тільки покращує економічну складову транскордонного співробітництва. Більшість
партнерських підприємств сусідніх країн розташовані на прикордонних територіях цих країн – транскордонних ринках. Фактор прикордонності районів
області у транскордонному економічному співробітництві не відіграє визначальної ролі. Так, прикордонними районами Закарпатської області є:
Ужгородський, який межує із Словаччиною й Угорщиною; Берегівський, що межує з Угорщиною; Виноградівський – сусід Угорщини; Хустський,
Тячівський і Рахівський – сусід Румунії. Лідерами у транскордонному економічному співробітництві є Ужгородський, Мукачівський, Рахівський і
Виноградівський райони, серед яких тільки Мукачівський не є прикордонним районом.

Однією із складових зовнішньоекономічної діяльності є робота з іноземним інвестором, тобто створення таких умов, щоб іноземний інвестор вкладав
свій капітал саме на Україні. Залучення іноземних інвестицій в економіку області та виготовлення якісної продукції є одним із напрямків виходу на
міжнародні ринки збуту.

Серед підприємств, які займаються експортними і/або імпортними операціями з партнерами по транскордонному економічному співробітництві із
сусідніх країн, більшість є реципієнтами прямих іноземних інвестицій. Цей показник різниться по районах, але можна акцентувати увагу на тому, що
менший відсоток підприємств з прямими іноземними інвестиціями мають великі та економічні райони – Ужгородський і Мукачівський. Це пояснюється тим,
що більшість підприємств цих районів, успішно працюють протягом останніх років, відповідно отримують достатні прибутку для розвитку та виходу на
зарубіжні ринки без допомоги іноземних інвестицій.

З початку інвестування, тобто з 1994 року до  сьогодні в Закарпатську область залучено 352,5 млн. дол. США прямих іноземних інвестицій, що на 3,2
% менше обсягів інвестицій на початок року (за рейтинговою оцінкою областей України це 14 місце) і відповідно становить 283,6 дол. США  у розрахунку на
одну особу (15 місце серед регіонів України). При цьому за І півріччя 2011 року в економіку області вкладено 6 ,4 млн. дол. США прямих іноземних
інвестицій, що на 1,8 млн. дол. США або на 22,0 % менше аналогічного періоду 2010 року.

Проведені нами дослідження засвідчують що, по-перше у структурі прямих іноземних інвестицій близько 21,9 % - внески у формі рухомого і
нерухомого майна, 78,1 % - грошові внески. По-друге, на сьогодні з іноземними інвестиціями функціонує 888 підприємств. Загалом в області працюють
інвестори з 51 країн світу, при цьому на 10 з них припадає більше 83 відсотка загального обсягу прямих іноземних інвестицій, де майже 65 відсотків
інвестицій країн Європейського Союзу.

Нині жодна країна світу не може обійтися без зовнішньої торгівлі, яка є рушієм виробництва як всієї держави так і окремих її регіонів. З огляду на це
місцевими органами влади приділяється неабияка увага розвитку зовнішньоекономічних зв’язків області.

Показники розвитку зовнішньої торгівлі області за січень – листопад  2011 року характеризує таблиця 1.

 
Таблиця 1. Зовнішня торгівля області за січень – листопад  2011 року            (млн. дол. США)

№
п/п Показники Січень-листопад

2010 року
Січень-листопад

2011 року

Темп приросту
(до аналогічного періоду 2010

р.
у відсотках)

1. Зовнішньоторго-
вельний оборот 2265681,6 3081283,4 136,0

2. Експорт 1050542,3 1292848,1 123,1
3. Імпорт 1215139,3 1788435,4 147,2
4. Сальдо -164597,0 -495587,3  

 
Загальний обсяг зовнішньоторговельного обороту за січень - листопад 2011 року склав 3081,3 млн. дол. США. Обсяги зовнішньої торгівлі товарами

зросли порівняно з відповідним періодом 2010 року на 815,6 млн. дол. США або на 36,0 %. Експорт товарів збільшився на 23,1 %. Імпорт товарів зріс на 47,2
%. Зберігається від’ємне сальдо зовнішньоторговельного балансу товарів, яке за звітний період становить  495,6 млн. дол. США.

 
 
Упродовж 11 місяців 2011 року підприємства області продовжили співпрацю з партнерами із 102 країн світу. Суб’єкти зовнішньоекономічної

діяльності області експортували вітчизняну продукцію до 70 країн світу, імпорт товарів здійснювався з 90 країн світу.
Основними країнами-партнерами, які співпрацюють із Закарпаттям у сфері зовнішньої торгівлі залишаються: Угорщина, яка займає 24,1 % загального 

обсягу зовнішньої торгівлі області, Росія – 13,8 %, Німеччина –  10,0 %, Чеська Республіка – 6,5 %, Білорусь – 5,5 %,  Австрія – 5,4 %, Китай – 5,3 %,
Словаччина – 4,4 %,

Зовнішньоторговельний оборот з країнами, що межують із Закарпаттям (Угорщина, Словаччина, Польща, Румунія) за звітний період склав 993,5 млн.
дол. США, що на 19,1 % вище показника минулого року. Частка обсягу зовнішньої торгівлі області з сусідніми країнами за підсумком 11 місяців 2011 року
склала 32,2 % загального обсягу зовнішньої торгівлі.

Позитивне сальдо зовнішньоторговельного балансу з країнами-сусідами за звітний період досягло 564,6 млн. дол. США.
Експортовано товарів з початку року на 1292,8 млн. дол. США.
Основу експорту у січні-листопаді 2011 року склали:
-   електромеханічне обладнання – 63,7 % загального обсягу експорту товарів;
-   текстиль та вироби з текстилю – 9,4 %.;
-   деревина та вироби з деревини – 6,3 %;
-   іграшки та ігри – 5,3 %;
-   харчові продукти  – 3,3 %;
-   взуття –  3,2 %;
-   продукція хімічної промисловості – 2,4 %;
-   меблі –2,1 %;
-   шкіра та вироби з неї – 1,3 %.
Імпортовано у січні-листопаді 2011 року в область товарів на суму 1788,4 млн. дол. США.
Основними позиціями імпорту були:
-   електромеханічне обладнання – 38,4 % загального обсягу імпорту по області;
-   нафтопродукти – 24,9 %;
-   наземний транспорт – 10,3 %;



-   полімерні матеріали, пластмаси – 6,6 %;
-   текстиль та вироби з текстилю – 6,4 %;
-   недорогоцінні метали та вироби з них – 2,7 %;
-   харчові продукти  – 2,6 %;
-   продукція хімічної промисловості – 1,3 %.

-   Разом з тим, відмітимо, що значення коефіцієнта покриття експортом імпорту зумовлене значним зростанням імпорту
нафтопродуктів. Відповідно існує необхідність у розвитку виробництва, орієнтованого на експорт. Для вирішення цього
завдання упродовж 2012 року головним управлінням з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономічних зв`язків та
туризму заплановано проведення ряду заходів для залучення як внутрішніх так і зовнішніх інвестицій у розвиток виробництва,
налагодження міжнародного співробітництва у галузі зовнішньої торгівлі товарами і послугами. Зокрема:

-   участь у інвестиційно-економічних форумах в Україні та за кордоном;

-   поширення  інформації про економічно-інвестиційний потенціал Закарпаття   у електронних та друкованих засобах
масової інформації;

-   виготовлення рекламно-інформаційної презентаційної продукції про область, зокрема  каталогів  інвестиційних 
пропозицій області та експортного потенціалу, рекламно-інформаційних брошур, буклетів тощо

-   проведення  презентацій інвестиційного та економічного потенціалу Закарпатської області в Україні та за кордоном

-   участь  та проведення  виставково-ярмаркових  заходів в Україні та за кордоном

організація проведення Міжнародних  інвестиційно-економічних форумів, конференцій, круглих столів тощо.  
 
ВИСНОВКИ
 
Підводячи підсумки можна сказати, що одним з основних пріоритетів розвитку Європейського Союзу є створення нового інструменту регулювання

відносин із країнами-сусідами, який ґрунтуватиметься на позитивному досвіді розвитку транскордонного співробітництва і який міг би зосередитися на
забезпеченні безперешкодного функціонування майбутніх європейських кордонів та надійного управління ними, сприянні сталому соціально-економічному
розвиткові прикордонних регіонів і налагодженні регіонального та транснаціонального співробітництва.

Економічна складова транскордонного співробітництва є однією з найважливіших напрямів розвитку міжрегіональних і транскордонних відносин,
дослідження підприємницьких структур як суб’єктів такого співробітництва на регіональному рівні є вельми важливим для прикордонних регіонів і
Закарпатської області зокрема.

Сьогодні жодна країна світу, в тому числі і Україна, не може обійтися без зовнішньої торгівлі, яка є рушієм виробництва як всієї держави так і
окремих її регіонів

Основними проблемними питаннями у сфері зовнішньої торгівлі, які негативно впливають на розвиток експортного потенціалу області є:

-   відсутність нових ринків збуту продукції;

-   виробництво продукції з низьким ступенем переробки та низька її конкурентоздатність;

-   використання у виробництві товарів технічно застарілого та енергоємного обладнання і устаткування.

Основними завданнями із забезпечення виконання Програми економічного і соціального розвитку зовнішньоекономічної діяльності області на 2012
рік є:

-   залучення як внутрішніх так і зовнішніх інвестицій у розвиток виробництва із застосуванням нових технологій, запровадження інновацій та
створення конкурентоздатної продукції з низькою собівартістю;

-   підвищення якісного показника експорту продукції, зокрема переорієнтування експорту від суто сировини до продукції з високим ступенем
переробки;

-   розвиток співробітництва в характерних для регіону галузях: машинобудування, легкої, хімічної, меблевої та деревообробної промисловості.
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